

DIARIO MERCANTIL DE CADIZ

DEL VIERNES 31 DE JULIO DE 1812.

S. Ignacio de Loyola F.

El Jubileo sigue en la real capilla del Pópulo.

Afecciones astronómicas. Sale el sol á las 5 h. 3' y se pone á las 6 h. 56'. Debe señalar el reloj al punto de mediodia 12 h. 5' 58". Es el 24 de la luna: sale á las 11 h. 42' noçh. se pone 12 h. 23' tard. del 1.º de agosto.

Mareas en el centro del canal entre puntas y caño del Trocadero.

Prim. baxa á la 1 h. 8' madr. || Seg. baxa á la 1 h. 32' tard.

Prim. alta á las 7 h. 22' mañ. || Seg. alta á las 8 h. 00' noçh.

Sobre el amor á la gloria.

Quando nos entregamos al deseo de ser superiores á nuestros semejantes hacemos un uso noble de las facultades del alma, de aquel valor que es uno de los mas preciosos atributos de la humanidad, y de aquel derecho de pensar que no se concedió sino á ciertos entes privilegiados. El hombre, entónçes, sólo pretende ennoblecerse y elevarse sobre todos los demas, haciéndose superior á sí mismo: ¿y puede ser esto reprehensible? ¿Merece que un motivo tan honesto se confunda con el orgullo?

Aumentar cada uno sus prerrogativas, perfeccionándose para ser mas útil á la patria, he aquí el verdadero amor á la gloria, y la tarea que se impone el genio superior. Para cumplirla enteramente pone en accion á todas sus facultades mora-

les , multiplica su ejercicio y aplicacion en todas sus relaciones con la sociedad , y la preeminencia que obtiene con sus mayores esfuerzos es la gloria que anhela.

Luego el que ama la gloria verdadera solo es zeloso de su fama : muy al contrario el orgulloso , lleno de envidia de la reputacion de los demas , y falto de valor y de medios para elevarse sobre sí mismo solo tiene el despreciable recurso de agradar á todos aquellos cuyos talentos y méritos humillan su vanidad.

¿ Pero no podemos ser vanos de nosotros mismos , sin despreciar á nuestros semejantes ? El salvaje , cuya alma está dotada de una energía mas que rara entre los hombres civilizados , está apasionado á cierta especie de gloria que es la que le conviene ; vano de su libertad , de su fuerza , de su destreza , no conoce el orgullo , no hay palabra en su lengua para expresar este vicio de nuestras sociedades ; todos los hombres son sus hermanos , con este nombre los apellida , no desprecia al que es menos fuerte , menos diestro que él , si desprecia al hombre cobarde es porque no le cree su semejante.

¿ Por que se han de juzgar los hombres por lo que nos parece y no por lo que son ó por lo que deben ser ? ¿ No existe la verdad en medio de la mentira ? ¿ No brilla la virtud en medio de los vicios ? ¿ Y por que ha de poder existir este puro amor de la gloria sin estar identificado con el egoismo , y manchado con el orgullo ?

Desconfiemos , pues , de las consecuencias del espíritu , cuyos pensamientos y primeras intenciones , aunque reflexionadas varían segun las circunstancias , y muchas veces sin razon alguna suficiente ; no abusamos de nuestras luces para hablar en un dia de *Splin* sobre un asunto que nos hubiera parecido muy otro en un momento sereno ?

Si el deseo de elevarse sobre sí mismo no fuese el carácter del hombre superior : si este deseo no fuese el movil principal de todos nuestros esfuerzos para aumentar nuestras facultades morales y hacerlas útiles , no solo á nuestra gloria , sino tambien á la de nuestros ciudadanos : ¿ por que se afanarian tanto los hombres en fomentar y mantener el amor de las ciencias , de las letras ,

de las artes , de todos los conocimientos con que perfeccionan su moral y multiplican sus gustos ? ¿ Qual seria el objeto de tantas instituciones para excitar la emulacion ? ¿ Y qué otra cosa es la misma emulacion sino es el deseo de la preeminencia ? ¿ No es el poderoso resorte que despliega las fuerzas de nuestro espíritu , y que pone en accion todas las potencias del alma ? Sin este noble deseo , y los efectos que producen esas academias, esos premios, esas coronas, esas distinciones que se conceden al mérito solo serian orgullosas ilusiones , y fantasmas presentadas á hombres engañados por una vanidad extravagante.

Luego los hombres deben admitir como una verdad constante , que el amor de la gloria es una virtud necesaria para mantener é ilustrar todas las sociedades ; y en efecto , sin dicho amor, animado por la emulacion , el hombre sin mas actividad que la que exigen sus necesidades físicas se consumiria en la ignorancia de sus cosas , y de sí mismo.

La gloria ; este tributo de preeminencia, es un nombre consagrado á los hombres grandes ; á las virtudes sublimes , á las acciones heróicas , y la significacion de esta palabra solo varia con las aplicaciones diferentes. La gloria de un soberano es el amor á sus vasallos ; la de un conquistador (por falsa que sea) es la importancia y la dificultad de sus conquistas , el genio y la extencion de conocimientos son las de un filósofo , y la superioridad del talento la de un artista. Finalmente ; la gloria mas verdadera, la del hombre de bien, la perfeccion de sus qualidades morales esta sí es la gloria , cuyo amor deberia arder en el corazon de todos los hombres , y en particular en el de aquellos que tienen grandes exemplos que imitar. En vano se pretenderia degradar á la primera de las virtudes confundiéndola con el orgullo ; el orgullo no se halla en las almas superiores, es un vicio que solo reyna en las almas viles y comunes.

No confundamos el amor de la gloria con el espíritu de pretension , con ese espíritu que produce y fomenta el egoismo y la vanidad. El amor de la gloria es una semilla preciosa que fecunda y manifiesta el calor del genio superior ; ¿ y pretende este alguna vez elevarse sino en quanto se lo permite su esencia ? ¿ No es esta la única guia capaz de conducir al hombre á las mayo-

res esperanzas? ¿Y no nos hacen superiores los grandes éxitos quando el espíritu de pretension, extraviado por el orgullo, jamas llega á un fin cuyas distancias no supo medir? (Se concluirá)

NOTICIAS DEL REYNO.

Oviedo 16 de junio. Despues de lo muchísimo que hemos incomodado á los francese con nuestras partidas sobre el camino real, se han visto precisados á emprender su retirada anteayer á las 11 de la mañana ácia el Infiesto, camino para Santander. Ayer la seccion del Sr. Bárcena y parte de la del Sr. Moreno, atacaron y cargaron á los franceses 4 leguas de aquí, y seguian con intrepidez sobre ellos, de suerte, que con esto el Marquesito que los está esperando, y Mendizabal que no se descuidará, creo que la division de Bonet no irá muy completa antes que llegue á Santander. Ello hemos trabajado, pero de esta vez sacamos mas fruto. Muchos franceses se nos pasan ó se han quedado en esta. Ayer á las siete de la tarde, despues de una marcha de 8 leguas entramos aquí.

Puebla de Sanabria 25 de junio. Por conducto fidedigno se sabe que el coronel D. José Manso con los granaderos de á caballo ha entrado en Rioseco, y el teniente coronel D. Benito Marquinez con los húsares de Castilla en Palencia, por haber los enemigos evacuado dichos pueblos, y reunídose en Valladolid. (Gaz. de Extr.)

NOTICIAS DE CADIZ.

AVISO. El dia 13 de julio de este año entre una y dos de la tarde se perdieron unos zarzillos de brillantes y rubíes, desde la plazuela de Candelaria y del Palillero, cuesta de la Murgacalle del Sacramento, plazuela de Viudas, calle del Angel á la del Hércules: se suplica al que los hubiere hallado se sirva avisarlo al Sr. comisario de la Cruz de la Verdad, quien le dará el correspondiente hallazgo.

IMPRENTA DE FIGUEROA, CALLE DE LINARES.